

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director a Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018 Redacción y Talleres: Ramos, del Manzano, 42. Tel. 1924

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

COMUNICADO OFICIAL

El enemigo incendia Orduña

Dos aviones rojos destruidos en el aeródromo de Castellón de la Plana

ESTADO MAYOR SECCION DE INFORMACION Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 27 de Mayo de 1937

EJERCITO DEL NORTE FRENTE DE ARAGON.—Cañones y tiroteos. En el frente de Sigüenza fué sorprendida una patrulla enemiga, causándole varias bajas.

FRENTE DE VIZCAYA.—El enemigo, siguiendo su costumbre, atacó las posiciones que había perdido en el día de ayer, en la ermita de San Pedro, siendo rechazado y causándole más de doscientos muertos y gran cantidad de heridos.

Desde nuestras posiciones se vió arder Orduña. Al percatarse los rojos de que tenían que abandonar, al no poder recuperar las posiciones que lo dominan, fué incendiado por aquellos.

FRENTE DE SANTANDER.—Un ataque enemigo a una de las posiciones de Cillamayor fué rechazado, abandonando treinta y siete muertos, entre ellos un sargento de milicianos.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tiroteos y cañones. FRENTE DE MADRID Y AVILA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE ANDALUCIA.—En Puerto Calatraveño fué ocupada una de las posiciones enemigas, cogiéndose a los marxistas diez muertos, una ametralladora y numeroso vestuario.

Un ataque enemigo en el sector de Trévez, fué energicamente rechazado, contraatacándose nuestras tropas, que persiguieron al enemigo hasta sus posiciones, cogiéndole tres ametralladoras y causándole gran número de bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire, a parte de los innumerables servicios ordinarios han sido destruidos dos aparatos en el aeródromo de Castellón de la Plana.

Salamanca, 27 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA

Una tregua momentánea por la Festividad del Corpus

El Mando había dispuesto que hoy se solemnizase en el frente de Vizcaya la festividad del Corpus Christi, no empeñando la gloria de este día Santo con ninguna acción de guerra.

En Vitoria, esta mañana se celebró la procesión en una verdadera explosión de fervor y con un entusiasmo, por parte de la ciudad, indescriptible. Las calles del recorrido aparecían llenas de hombres, y los balcones, sin excepción, ostentaban colgaduras y banderas regionales. Después de esta fiesta religiosa, memorable por el espíritu religioso y patriótico que Vitoria ha sabido darle, he recorrido la mayoría de los campamentos de nuestro frente, dedicando a ellos toda la tarde. La espléndida calle de plenitud primaveral; las carreteras, los caminos y los pueblos aparecían llenos de gente, que en una improvisada romería festejaban la tregua dispuesta por el Mando.

Por todas partes se veían grupos de soldados, a los que acompañaban y agasajaban las muchachas, hijas del país, ataviadas con sus mejores galas. Cantos, bailes, juegos, divertidamente infantiles, una explosión de alegría por los lugares liberados, contribuyendo aun más la natural alegría de los soldados triunfadores regocijados y el entusiasmo de los naturales del país, que eran precisamente quienes en su gratitud de entusiasmo aclamaban con más ahínco y fervor a España al Ejército y al Caudillo. Pero los rojos, que han sabido aprovecharse de esta tregua momentánea en casi todo el frente, habían recibido de Aguirre órdenes terminantes de recuperar a toda costa las posiciones del sector de Orduña que ayer perdieron, y así desde las seis de la mañana, empezaron a contraatacar nuestras posiciones, singularmente las de la Mina. Estaba previsto este contraataque, porque es sabido que después de perder las posiciones, casi inexpligables, los súbditos de Aguirre, insensatamente estrellan su cólera contra nuestras bien defendidas posiciones.

Por cuatro veces han contraatacado Las Minas y sin conseguir si quiera acercarse a nuestras líneas defensivas, pero dejando, en cambio, 270 cadáveres, vistos y contados en el empeño. A primera hora de la tarde comprendieron la inutilidad de su esfuerzo y decidieron no cumplir la orden terminante que habían recibido de recuperar las posiciones ayer tarde perdidas y a retirarse a la desbandada; encontraron en su espíritu ruin la consabida venganza: han quemado Orduña. Orduña, la villa famosa, como Amorebieta, como Guernica y Durango, ha sido la pagana de la cobardía de estas gentes que en su impotencia quieren arrasarlo todo.

Fuera de esto, no hay más noticias que las que sigue creciendo el número de personas de carácter civil que se pasan a nuestras filas y también el número de milicianos con armamento que se entregan a nuestra generosidad en los puestos de Mando.

NO BASTA CON CONTRIBUIR A UNA SUSCRIPCION, NI CON MOSTRAR CURIOSIDAD POR LA MARCHA DE LAS OPERACIONES, TODO ESO CUESTA BIEN POCO, Y NADA TIENE MERITO HASTA QUE NO SE PASA LA LINEA DEL SACRIFICIO

INTEGRACION

El Decreto de Unificación no tiene por finalidad una fusión disolvente de ideologías que se unen. Eso sería restar en vez de sumar, negar en vez de afirmar, destruir en vez de construir.

El Decreto de Unificación no es, pues, una fusión; es una integración, en la que una de las más grandes e importantes expresiones particulares de la totalidad española se suma a la otra, se integra en la otra, para complementarla y perfeccionarla.

Es evidente que hay una dualidad en toda concepción política: el Orden y lo que este Orden salvaguarda, la Autoridad y la Convivencia, lo Político y lo Social. Sin Autoridad, sin Orden político, no hay convivencia, no hay sociabilidad posible; es la "condición necesaria". Pero no es suficiente. Y los sistemas autoritarios, que son, decimos, la condición necesaria para una cordial y justa convivencia social, se olvidan, muy frecuentemente, una vez la Autoridad conseguida, que esta Autoridad no es un fin en sí, sino el medio más eficaz para conseguir el bien social común. Por eso, el Decreto de Unificación es un acierto, por decirlo así, en el espacio, porque complementa y perfecciona, al unirse, a las dos modalidades que expresan en cierto modo aquel dualismo: a las dos expresiones particulares más extensas e importantes de la totalidad española, de la Verdad Única de España.

Pero es también un acierto en el tiempo, porque resulta de una integración realizada a su tiempo, en su sazón, en su madurez. Nadie ignora que la Unión venía sintiéndose con aspiración, venía estudiándose como coincidencia de ideales, venía tratándose concretamente como asunto de realización próxima por aquellos dos grandes ramas de la España nacional, por aquellos dos elementos espirituales que integran una Nacionalidad: el pasado y el presente, la raíz y el tronco, la norma y la ejecución, la teoría y la técnica.

La Tradición, como germen espiritual, como antecedente necesario que gravita con su fuerza conformativa sobre todo porvenir constructivo. Y, por otra parte, el ritmo de la vida presente, el apremio de los problemas del día, el impulso de la juventud hacia el futuro, que es como la técnica concreta que ha de traducir al lenguaje del presente la fábula secular del pasado.

Azaña intentó escaparse cuatro veces

Esto lo refirió Miajas al doctor Marañón.—Los rojos organizaron el bombardeo de un asilo madrileño.—«Es necesario poner el comunismo fuera de la ley»

«El Diario» de Montevideo ha publicado unas manifestaciones hechas por el doctor Marañón. Al comunismo, comenzó diciendo, es necesario ponerlo fuera de la ley, antes que él se adelante a ponernos a todos fuera de la vida.

Luego añadió: «No volvería a Madrid aunque pudiera hacerlo sin peligro. No podría andar por él; ya no está en ello el patriotismo en juego, esto es un problema de decencia.»

No he visto, agregó, absurdo mayor que el que cometen los que llaman leales a los rojos y rebeldes a los nacionalistas. ¡Vaya una manera de invertir los términos! ¡Leales los que han pisoteado toda ley y todo derecho, asesinan impunemente a un Calvo Sotelo, cabeza visible y talentosa de la oposición, porque ven en él un peligro para sus planes de sovietización?

«Rebeldes los que, cumpliendo un imperativo de elemental patriotismo, se juegan la vida en defensa de esa misma ley, de ese mismo derecho, y de lo que es tanto o más aún, de la noble tradición de España?»

Resulta extraordinario oír hablar del Gobierno de Azaña; Pero si Azaña no es nada ni nadie, si Azaña no ha huido porque no ha podido! Poco antes de salir de Madrid tuve que entrevistarme con el general Miajas, quien, entre otras cosas, me dijo que Azaña había intentado huir cuatro veces.

Desmiente categóricamente las versiones de los periódicos rojos sobre que la población de Madrid viviera aterrorizada ante la llegada de la aviación nacional. ¡Bien diferente era el estado de ánimo de los madrileños!

Afirma el doctor Marañón que los aviones nacionalistas eran recibidos como una bendición, y su llegada, que provocaba la huida cobarde de los rojos, hacia los refugios establecidos para el caso, era para la verdadera población madrileña causa de extraordinario regocijo.

Tan era así, que el Comité de Defensa de Madrid publicó un bando por el cual toda manifestación de alegría vinculada a la llegada de los aviones de Franco, merecería la pena de muerte.

De todo su relato destaca, por el interés del testimonio, el relativo a uno de los pretendidos bombardeos de Madrid, sobre el que los rojos han afirmado más su propaganda anti nacionalista. El doctor Marañón dice: «Recordaré mientras viva una de las hazañas más repugnantes realizadas por los rojos durante mi permanencia en Madrid. Una vez al día se daba alimento en cierta zona de la ciudad a las madres con hijos de pecho; acudían allí centenares en miserable peregrinación. Un día todos los profesores de la Universidad de Madrid que aún estábamos allí, fuimos llamados a comparecer ante el ministro de Instrucción, un tal Hernández, que seis meses antes era un pintor de puertas. Yo llegué algo más tarde que mis colegas y este señor

hubo de repetirme lo que ya les había dicho a los otros, exhibiendo unas fotografías en que aparecían apilados cadáveres de mujeres y niños: —Mire usted lo que han hecho los rebeldes con sus aviones y bombas. Las han lanzado sobre estos barrios en los momentos en que las madres y sus niños venían a buscar del sustento que les proporciona el Gobierno y han hecho un verdadero «masacre», según ustedes pueden ver. Le decía a sus colegas, y le repetí a usted, que los he citado para que firmen este documento protestando ante el mundo entero por tan odioso acto de salvajismo.

La audacia de esta solicitud—sigue el doctor Marañón—me dejó un instante mudo. Yo sabía lo que había sucedido. El Comité de Defensa de Madrid había ordenado a unos cuantos de sus secuaces que desde las azoteas de las casas vecinas arrojaran bombas sobre las mujeres y niños que estaban aglomerados esperando alimento. Luego dispuso sacar fotografías de esas pilas de cadáveres con la intención de exhibir ante el mundo esos documentos gráficos autorizados por la indignada protesta de los profesores de la Universidad, como una hazaña de la aviación nacionalista.

Marañón pudo, días más tarde, comprobar la verdad de este crimen brutal cometido por la Junta de Defensa de Madrid. Hablando de él, dice: «Dos días después tuve una nueva comprobación de la culpabilidad gubernista en aquella «masacre». Encontré refugiado en una Legación extranjera a uno de los autores de la hazaña, a quien, luego de cumplida su misión, quisieron hacer matar para eliminar testigos. El hombre no tuvo empacho en contarnos todo con la mayor naturalidad.»

El doctor Marañón ha relatado también lo que es en verdad, una Techea madrileña. El mismo la visitó cuando hubo de comparecer ante el Tribunal que le acusaba. Fué en la Techea de la Casa de Campo.

Llegué allí—dice—y después de atravesar un sin fin de corredores y vericuetos, en una cueva inaccesible, estaba la sede de aquel tribunal popular.

Detrás de una mesa, vestidos con mono y pistoletos al cinto, había cuatro mujeres y un hombre. ¡A qué diré cuatro mujeres! ¡Aquellas no eran mujeres, eran monstruos, arpías sucias y desgreñadas, de quienes tuve que soportar un interrogatorio que es la humillación más grande de mi vida.

Detrás de ellas había colgado en la pared un enorme retrato de Lenin, y yo, conteniendo a duras penas mi indignación, trataba de responder pacientemente a todo lo que preguntaban aquellas brujas, preguntas que ustedes no pueden ni sospechar. ¡Tan bajas y sucias eran!

Marañón se vió libertado de la Techea de la Casa de Campo por la gestión anónima de un mozalibete a quien desconoce.

En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos Obreros, para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos.

En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista.

NOTICIAS DEL DIA

Una interpelación sobre las matanzas de Madrid en la Cámara de los Comunes

Italia no da importancia a Ginebra: La actuación del Comité de No Intervención: Dos cuadros de Goya, descubiertos en Inglaterra

SE PASAN MUCHOS VASCOS A LOS NACIONALES

Sobre los combates de ayer en el frente de Vizcaya, entre Brambilla y Orduña, comunican los correspondientes de los periódicos londinenses, que después de tres asaltos por las tropas nacionales españolas, los bolcheviques vascos perdieron sus posiciones con numerosas pérdidas.

El corresponsal especial del «Daily Telegraph», comunica de Dima que en los combates de ayer al Sur de Bilbao, se pasaron a los nacionales más de 600 vascos. También comunica que entre los cadáveres se han encontrado algunos cuerpos de mujeres con uniforme.

LA CUESTION ESPAÑOLA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

El periódico de Roma «Tribuna», declara que Del Vayo no encuentra más ayuda eficaz que la que reciben ya los bolcheviques españoles, por las armas francesas, inglesas, soviéticas, belgas o americanas.

Sobre la proposición de armisticio, declara el periódico: ¿qué posibilidad de éxito puede tener semejante iniciativa, cuando al mismo tiempo sigue abiertamente la ayuda a los bolcheviques y cuando la intervención política y militar a favor de Valencia recibe cada día mayor empuje. Un armisticio en estas condiciones no es más que una maniobra para perjudicar a los nacionales, queriendo, por el otro lado, asegurar a las fuerzas destructoras y de desorden, una posición favorable con nuevas ayudas. Por lo demás, cualquier forma de negociaciones con ambas partes en España ha de tener por principio, el reconocimiento de las dos partes beligerantes reconocimiento que ha sido negado hasta ahora al Gobierno Franco por las naciones democráticas.

Concluye el periódico, diciendo que se pueden considerar estas intrigas como un nuevo ensayo peligroso y perñido para ayudar nuevamente a los rojos en el momento decisivo.

ITALIA NO DA IMPORTANCIA A GINEBRA

Según la opinión de los medios bien informados romanos, Italia no contestará al Libro Blanco de Va-

lencia, ya que Italia no da más que poca importancia a las cosas que pasan en Ginebra.

INTERPELACION SOBRE LAS MATANZAS EN MADRID

El vicealmirante Taylor, interpelló ayer en la Cámara de los Comunes al representante del Gobierno, Cramborne, sobre el asesinato reciente de 50.000 hombres, mujeres y niños en Madrid por los bolcheviques españoles. ¿Se daría cuenta el representante del Gobierno de que los partidarios comunistas y anarquistas del Gobierno rojo español, han tomado la costumbre de asesinar a gente inocente? ¿No quiere el Gobierno británico en interés de la humanidad y de la justicia invitar a las autoridades de Valencia a que tomen medidas, con el fin de impedir estas matanzas?

El señor Cramborne contestó que estudiaría las pruebas de estos actos si el señor Taylor las podía dar.

LA CRITICA SITUACION DE BILBAO

Un hecho que sería monstruoso

PERO TODO SE PUEDE TEMER DEL GOBIERNO BLUM

La situación de Bilbao es muy apurada. Deseario prestarle auxilio, el Gobierno de Valencia quiere enviar a Vizcaya algunas unidades de las que guarnecen su frente del Jarama. Para ello gestiona el Gobierno Blum autorización para que pasen por territorio francés, desde la frontera de Cataluña. Aunque el hecho sería monstruoso, todo es de temer del Gobierno francés. Recuérdese, entre otros casos, a este propósito: primero, el paso de los incendiarios de Irun a Barcelona al ser conquistada aquella; segundo, la entrada en España, contra el criterio del personal encargado del Control de No Intervención, de las escuadrillas fantasma que toman tierra en aeródromos franceses y son escoltadas para que puedan entrar en territorio rojo español.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o lézelo tú.

UN MENTIS DEL VATICANO

El Vaticano ha declarado respecto a las noticias esparcidas en el extranjero, según las cuales el Arzobispo Pizzardo, que asistió como delegado del Papa a las fiestas de la coronación, haya comunicado a Londres el punto de vista del Vaticano respecto a las cuestiones europeas, respecto a las cuestiones europeas, respecto a la cuestión española, que el Arzobispo no ha sido encargado de ninguna misión y de que el Vaticano seguiría observando en el porvenir su actitud reservada respecto a la proposición de un armisticio en España, que ha observado en los asuntos españoles hasta ahora.

LA ACTUACION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

De la última sesión del Comité se comunica que ha examinado el proyecto de una llamada que sería dirigida a las dos partes beligerantes españolas, concernientes a los métodos de la guerra actual.

La llamada sería adoptada en el curso de una sesión especial el viernes, y entre tanto, los delegados buscan el asentimiento de sus Gobiernos para este proyecto.

El Subcomité técnico va a presentar un plan de retiro de los súbditos extranjeros de España, a los Gobiernos interesados. Al mismo tiempo, se les ruega a los Gobiernos comuniquen si están dispuestos a adoptar ciertas medidas apuntadas en el informe del Subcomité técnico, si primero se logra un acuerdo general por el Comité Internacional, sobre la naturaleza del plan de retiro, y segundo, si este plan se acepta por las dos partes en litigio en España.

OTROS DOS AVIONES SOVIETICOS EN EL POLO NORTE

Ayer por la tarde aterrizaron otros dos aviones soviéticos en el Polo Norte, pertenecientes a la expedición soviética de aquellas regiones.

De un tercer avión se carece de noticias, y en Moscú se está muy preocupado sobre la suerte que haya podido correr su tripulación.

CRONICA DEL FRENTE DE ARAGON

Zaragoza. Las posiciones enemigas del frente de Alcañiz, punto donde causaron muchas bajas y los pilotos observaron cómo sus bombas destruían los puestos fortificados del enemigo.

En el frente de Teruel, la artillería batió diversas concentraciones enemigas que fueron dispersadas por los certeros disparos.

La visita a este frente nos ha permitido comprobar la total destrucción de la Ermita de Nuestra Señora de Hierta, verdadero santuario donde todos los años llegaban peregrinaciones. La Ermita de Hierta ha sido, como tantas otras, profanada por los rojos, que convirtieron el edificio en covachuela de los más bajos seres de uno y otro sexo llevados allí de lo más abyecto del barrio chino de Barcelona.

Se encontraron tiradas por el monte las imágenes de la Virgen y del Sagrado Corazón, que había en la Ermita. La imagen de la Virgen aparece con las manos cortadas y los ojos rotos a golpe de algún objeto contundente.

Cuentan los atemorizados vecinos de estos pueblos, que los milicianos tuvieron durante mucho tiempo a la imagen del Sagrado Corazón como blanco para adiestrarse en el tiro de fusil.

VIOLentas PROTESTAS CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

París.—El periódico «Petit Orléans», publica una información sobre los sangrientos sucesos de Cataluña.

Dice que las organizaciones obreras han desencadenado una violentísima protesta contra el Gobierno Negri. Se han formado manifestaciones de la C. N. T., F. A. I. y U. G. T., de las juventudes libertarias y socialistas, que han reclamado energicamente la dimisión del nuevo gobierno y la restitución de Largo Caballero.

Añade el periódico que estas manifestaciones han degenerado en verdaderos choques con la fuerza pública, tanto más graves, cuanto que contaban estos elementos extremistas con parte del ejército popular.

Es de notar que las organizaciones proletarias que habían sido desarmadas, no habrían podido oponer resistencia si no contaban con esta parte del ejército.

El Gobierno ha tomado medidas draconianas para impedir la propagación de estas noticias, habiendo traído grandes cantidades de policía a Valencia.

De resultados de estas medidas, se han producido verdaderas batallas y en el momento actual, la polemica parece dueña de la situación, pero la agitación continúa, habiéndose propagado a otras provincias, entre ellas, Madrid.

Se teme que en Barcelona se repitan los sangrientos sucesos de primeros del mes actual.

BANDO

DON MANUEL GARCIA ALVAREZ, General Gobernador Militar de la Plaza y Provincia de Salamanca,

HAGO SABER: A partir de la publicación de este Bando, quedan obligados los actuales poseedores de carbón, cisco y leña, a prestar, en el término de cinco días, en los distritos forestales de los mismos, declaración jurada de las existencias que poseen, especificando, los de carbón, las cantidades por gruesas superiores e inferiores a 25 m/m, la especie de que procede y las carboneras formadas y en ignición, indicando especie y cuantías; en cuanto a los de leña, su clasificación por especies y noticias de las preparadas para carbonear y las que estén dispuestas para su utilización en la combustión directa, en industrias y hogares.

Salamanca, 26 de Mayo de 1937.

MANUEL GARCIA ALVAREZ

La Festividad del Corpus Christi en Salamanca

Reciben la comunión más de 14.000 salmantinos-Solemne procesión

Jesús Sacramentado en el Tabernáculo Divino de la Hostia Santa, desfiló ayer triunfalmente por las calles salmantinas, rutas tradicionales del Imperio espiritual de su reinado.

Salamanca, en los anales de su inmarcescible vida preterita, fue corte de Real Eucaristía, confirmada en sus actos sacramentales, en sus instituciones consagradas al Amor Divino, en el Sacramento del Hijo de Dios, en la soberanía de su inteligencia, que irradió e infundió en el pensamiento filosófico de la civilización, la norma constructiva de la Pedagogía cristiana, como peana excelsa de la VERDAD, JUSTICIA, MISERICORDIA, CARIDAD y AMOR, instituidos en el Hijo del Hombre al consumarse la prevaricación derivante del desierto doloroso que deambula la humanidad, para conquistar la Ciudad Eterna.

En el Ayuntamiento, quedó una comisión, constituida por los concejales don Miguel Iscar y don Fernando García Sánchez, para recibir a la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo, desde cuyo balcón central presenció el paso de la procesión.

A continuación del Ayuntamiento, vimos una representación de la Audiencia, formada por el fiscal, don Ildefonso Alamillo, y el secretario, don Aurelio Bueno; juez de primera instancia, don Antonio Jaramillo; juez municipal, don Joaquín Segovia, y secretario, señor Valdés Camalita.

Por la Cruz Roja, su presidente, don Juan Mirat.

Proseguían comisiones de las Congregaciones y Ordenes religiosas, Compañía de Jesús, Agustinos, Salesianos, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos.

Seguía el Tintinábulo y el Simbólico de la Catedral, con todo el Clero secular de Salamanca y la Real Capilla de San Marcos.

Después, como presbítero asistente, el deán de la Catedral, don Celerino Andrés Calvo; el provisor de la diócesis, don Manuel García

Boiza; como preste, el reverendísimo Prelado de la diócesis, asistido por los muy ilustres señores don Pedro Salcedo y don Francisco Vals.

Delante del Prelado, las andas con la Hostia Santa, llevándolas sacerdotes, y a continuación el Pálio, cuyas varas las llevaban cofrades de las Sacramentales.

Transitó la Eucaristía por las calles Calderón de la Barca, Conde de Romanos, Plaza de San Isidro, Rúa Antigua, calle de la Compañía, calle de Meléndez, Corriño, Plaza Mayor, Plaza del Poeta Iglesias, calle de Quintana, García Barrado, entrando en la Catedral.

La marcha triunfal de la Eucaristía, la presentaron con verdadera emoción religiosa, millares de personas, estando los balcones de todas las casas del tránsito repletos de público.

Al entrar Jesús Sacramentado en la Catedral, el órgano interpretó el Himno Nacional.

Nuestro venerable Prelado reservó solemnemente el Augusto Sacramento del Altar.

El desfile fue majestuoso y solemne, correspondiendo a la fiesta que acababa de celebrarse.

COMUNIONES

Amaneció el día del Corpus Christi, espléndido de luz y radiante de Sol, siendo éste el día más primaveral que hemos disfrutado desde el principio de esta estación.

En todos los templos, desde las primeras horas de la mañana, se distribuyeron catorce mil comuniones, corroborando esto el acrecentado amor eucarístico que sienta la conciencia del pueblo salmantino.

En la Catedral, a las diez de la mañana, ofició la Misa Pontifical, el reverendísimo y excelentísimo Prelado de la diócesis, doctor don Enrique Plá y Deniel, siendo asistido como presbítero, por el muy ilustre señor deán, don Celerino Andrés Calvo; ministros de Honor, los muy ilustres señores don Pedro Salcedo y don Francisco Vals; ministros de Altar, los muy ilustres señores don Tomás Redondo y don Aniceto de Castro Albarrán, y ministros de Mitra y Báculo, los beneficiados don Claudio Zardain y don Tomás Serna, respectivamente.

La Capilla de la Catedral ejecutó la Misa de Rabanello.

Seguidamente se verificó la procesión Eucarística por el interior de la Catedral.

El Augusto Sacramento del Altar quedó expuesto desde aquella hora a la veneración de los fieles.

EL JARDIN DEL BUEN RETIRO
Y los proyectos del señor Iscar

Hemos leído, un poco a la ligera, los proyectos del señor Iscar (don Miguel), y por abundar en su deseo de dotar a esta ciudad de un bello jardín o parque, vamos a decir nuestra opinión sincera.

Don Miguel Iscar es hombre de pasión, de gran voluntad y tesón en sus proyectos. Todas estas cualidades indican que es hombre eminentemente de acción. Es contrario a mis aficiones de pasear por las afueras; hombre que sienta la urbe y une el conocimiento de las leyes del Municipio a la estimable cualidad de financiero.

Tiene por herencia un apellido que acaso influya en que quiera dejar huella de su actuación en el Concejo.

Tanto los forasteros como los salmantinos sienten la imperiosa necesidad de un parque o pulmón de la ciudad en circunstancias que ha de haber poco dinero, y esta necesidad es perentoria.

Sinceramente vamos a analizar las cualidades del sitio que él propone.

La situación topográfica del terreno, entre las carreteras de Zamora y Fuentesauco, o sea entre el paseo de Borgoña y el camino de los Villares de la Reina, es acaso lo más caro y más lento para su ejecución; en cambio, es el más sano y el mejor.

Según los datos que da, el término municipal de esta ciudad que linda con el de los Villares de la Reina es de cabida de 64 hectáreas, y poniendo a la Plaza Mayor por lado, 80 metros, y superficie de 6.400 metros cuadrados, tendríamos un Parque equivalente al área o superficie igual a la de cien plazas; acaso con el desarrollo futuro de la ciudad esto sería poco; pero expropiar 64 hectáreas, calculadas a 4.000 pesetas, costaría el suelo poco más de 250.000 pesetas.

Las circunstancias son propicias, y ahora, que se necesita el dinero y el Ayuntamiento, por su atinada administración, no tiene déficit, podría hacerse.

El argumento que da de que para preparar el Parque se emplearían jornaleros, que abundan en esta población, es razón potentísima para el comienzo de las obras.

Hay una incógnita que resolver: el problema del agua. Este problema tendría mejor solución en la parte izquierda de la carretera de Zamora, donde hay fuentes y zanjas de avenamiento.

El proyecto del señor Iscar está muy documentado y trae el informe favorable, tanto de los agrónomos como de la Dirección de Sanidad, y no deja ni un cabo sin atar.

La parte entre el camino del cementerio y La Chopería, unido con las Salas Bajas, sería un sitio muy

bonito, y donde pronto nacerían los árboles. Tiene tales inconvenientes, porque no va la gente y es insano, que no es dudosa la elección.

La parte entre el Bello y la Aldehuela, también sitio sano y con bellas vistas, es sitio también lejano y donde, por tradición, tampoco es frecuentado por los paseantes.

En cambio, el triángulo entre las dos carreteras mencionadas, si hubiera agua de pie, como en el pozo de las Hermanitas de los Pobres, y las huertas de la derecha de la Plaza de Toros, agua considerada como artesiana, será cosa de hacer sondeos necesarios para alumbrarla, y si no, habría que hacer una impulsión, como se hace para el agua de los Pizarrales.

La piscina, que es necesaria, acaso podría mejor ponerse en otra parte.

Hoy, la falta de espacio y de tiempo nos impide ser más extensos. Pero créame que estoy tan dispuesto a cooperar a que haya un paseo con árboles en esta ciudad, que no me importaría cooperar con una azada a la ayuda de esta tarea.

Invito al señor Iscar a que prosiga con esa voluntad férrea, que le caracteriza a vencer dificultades y conseguir su propósito y Dios quiera que un día, a la sombra amiga de un árbol de amplia fronda, podamos discutir acerca de los pasos de fuerza o del interior de Salamanca, rodeados por unos bellos rosales que tengan los colores rojo y gualda de la Bandera Nacional.

LA PROCESION

A las seis y media, salió la procesión del Corpus Christi de la Catedral y una banda de música ejecutó el Himno Nacional.

El orden de la procesión fue el siguiente:

Mangas parroquiales, niños asilados del Hospicio, Cruzados de la Escuela de San José y San Juan Bautista, niños de la Vega, colegiales Salesianos y Agustinos, Juventudes católicas parroquiales, Congregación de Luises y Kostkas, Cruzados eucarísticos, Apostolado de la Oración, Congregaciones de la Cruz, Jesús Rescatado y Jesús Nazareno, Tarsicios, Adoración Nocturna, Claustro de la Universidad, en el que figuraban los siguientes catequistas: Del Instituto, don Victoriano Lucas y don Juan Domínguez Berrueta; de la Universidad Central, don José María Yanguas Messia; de la Normal de Maestros, don Francisco Maldonado, don Serafín Pierna, don Francisco Díez Rodríguez, don Felipe Maldonado, don Andrés García Tejado, don César Hernández Ancoñes, don Teodoro Andrés Marcos, don Leopoldo Juan, don Antonio García Boiza, don Isidro Beato, don Ramón Bermejo, don José Bustos, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Justo Sánchez Tabernero.

A continuación los diputados provinciales, don José María Viñuela y don Ernesto Blanco.

Por el Ayuntamiento, el secretario, don Emigdio de la Riva, y los concejales, señores Marcos Escrivano, Bayo, Rubio Polo, Del Yerro, Nuño, Blanco Cobeleda, García Plaza, Cañal, Moneo, Coca, Vázquez de Parga, Pedraz, Cuesta, Buxaderas, Escrivano, Pérez Criado y López Villalba.

MARIANO DE SANTIAGO CIVIDANES

Universidad de Salamanca

La Junta de Capilla

A las tres de la mañana del día 30 del actual se celebrará en la capilla de la Universidad la fiesta del Santísimo Sacramento, presidiendo el doctor don Eduardo Sánchez, profesor del Seminario.

VIDA RELIGIOSA

DEVOTO TRIDUO DE ROGATIVA Y PENITENCIA POR LAS NECESIDADES DE ESPAÑA

La Basílica Mariana de Zaragoza reoge a diario oraciones, rogativas y lágrimas, que, en sentir común de afectos e intenciones, se ofrecen a la Soberana Madre, así por los hijos que pueblan las más apartadas regiones de la península, como por aquellos que se albergan junto a las márgenes del Ebro.

Todos, en los angustiosos días de tribulación por que atraviesa la nación amada, vamos al regazo de María del Pilar en busca de refugio y de consuelo.

Si esta Santísima Virgen es nuestra esperanza, ¿por qué no acudir a Ella en forma de peticiones durante el devoto mes de Mayo?

Tres iguales fechas de penitente rogativa en todas las ciudades y pueblos liberados—29, 30 y 31 del citado Mayo—, sería preciso y espiritual ramillete que, en bellísimo conjunto de sacrificios y plegarias, harían vibrar el tiernísimo corazón de la Excelsa Patrona de España, siempre propicia a venir en auxilio de los que, con filial confianza solicitan su favor.

Entendiéndolo así la Corte de Honor, siempre celosa del culto y devoción a la Santísima Virgen del Pilar, interesada por la Santa Cruzada que tan abnegadamente defienden nuestros heroicos soldados, y obligada a sostener y reanudar los sentimientos de gratitud hacia nuestra Señora y Bienhechora, quiere reunir a todos los hijos de España para ofrecerle una vez más los sentimientos de amor y devoción para que acelere el triunfo de la Sagrada Causa Nacional.

PRÁCTICAS PIADOSAS PARA LA ROGATIVA

Asistencia al Rosario de la Aurora, que con ejemplar constancia y devoción viene practicándose desde el mes de Octubre. A continuación, Misa de Comunión en la Santa Capilla, siendo invitadas, el día 31, las Asociaciones Marianas, que, como final del mes de Mayo, tienen por devota costumbre celebrar Comuniones generales.

Por la tarde, con motivo de celebrarse la Octava del Santísimo Corpus Christi, se asistirá a la Exposición Mayor del Santísimo Sacramento en las respectivas parroquias, rezándose las Letanías de los Santos, Bendición y Reserva.

Unirse al Rosario de los Hermanos Devotos, que saldrá procesionalmente del templo del Pilar, dando la vuelta por la plaza.

Rezo de la última parte del Santo Rosario en familia.

Estas prácticas piadosas de rogativa podrán sufrir las alteraciones a que den lugar las conveniencias o especiales circunstancias de cada localidad.

DESEO HABITACION, una cama, pensión completa, preferible con baño. Razón, F. S. Q., lista de Correos.

PRIMER ANIVERSARIO

D. DIMAS SANCHEZ APARICIO
falleció en Ciudad Rodrigo el 1.º de Junio de 1936 a los sesenta y cinco años de edad después de recibir los s. s. R. I. P.

Su afilida esposa, doña Josefa Peis Santos, y demás familia, ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral cabo de año, que tendrá lugar el 1.º de Junio de 1937, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Cristóbal, de Ciudad Rodrigo.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ACTO EMOCIONANTE

La comunión a los heridos

Un corresponsal telegrafía desde Vitoria lo siguiente:

«Esta mañana celebróse en el Hospital Militar de Vitoria el emocionante acto de dar la comunión a los heridos, entre los que se encontraban los cogidos ayer en el campo del sector de Orduña, procedentes de las filas enemigas.

Al llegar a la sala donde se encontraban sacerdotes, enfermeras y soldados de España, se les preguntó si querían recibir al Señor. Todos asintieron. El sacerdote, después de confesarlos, les administró la comunión.

Entre los viaticados había un herido gravísimo en el vientre, que dijo ser de filiación comunista y tener veinte años. Este muchacho se retractó de sus ideas y dijo a todos que tomaran las señas de su madre, que vive en Bilbao, para decirle que murió pensando en ella y reconciliado con la religión que aprendió de niño. Añadió que otro hermano, de veinticuatro años, murió hace dos días en las trincheras rojas. Dicho comunista falleció a las dos horas de viaticado.

Los demás prisioneros heridos confesaron y comulgaron, oyendo misa después. Se les dio comida extraordinaria, y igual a la que se repartió a los nacionales.»

Desde Baños de Montemayor

FUNERAL

Costeada por el Requeté de esta villa se ha celebrado en la iglesia de Santa María una misa de requiem en sufragio del alma de Elvira Sequiera Pizarro, entusiasta margarita, buena amiga de todos y prototipo de mujer española, en la que pueden resumirse todas las cualidades a que se hizo acreedora. Esta ejemplar margarita falleció hace algunas semanas en Cáceres, víctima de dolorosa enfermedad (d. e. p.).

Ofició en el funeral el digno sacerdote don Ramón González Hernández, siendo ayudado por el viejo proselitista de la Tradición, párroco don Pedro Zancada.

Presidían el duelo el presidente del Requeté local, don Casimiro García López; la presidenta de las Margaritas, señorita Florentina González Puerto, y el joven sargento de Pelayos, José Esteban Martín, en representación de éstos.

El túmulo estaba adornado por las banderas española y del Requeté; entre ambas banderas había colocada una bóveda roja, sobre la que campeaban algunos flores de margaritas. Varios pelayos uniformados hacían escolta al fúnebre conjunto.

Al finalizar el acto el párroco señor Zancada rezo un responso a la puerta de la iglesia en sufragio de su alma.

Desde estas líneas repetimos a su familia nuestro pésame, al mismo tiempo que, ya que no podemos hacer otra cosa, le rendimos nuestro homenaje póstumo, encomendando su alma a Dios.

Ha pasado cuarenta y ocho horas entre nosotros el joven alférez médico de Regulares que se encuentra en el frente de Madrid desde principios del Movimiento, nuestro buen amigo don Jorge Bartolomé Martínez. Le deseamos mucha suerte.

EL CORRESPONSAL

AGONIA

El Frente Popular español ha entrado ya en período agónico.

El doctor Negrín asiste a la cabecera del maldito enfermo, que se muere irremisiblemente, a pesar de todos los remedios y cambios de postura.

Durante estos diez meses, mientras la España de Franco se mantenía unida en torno a su único jefe, en la España del Frente Popular...

Cayó el Gobierno de Casares Quiroga. Fracasó el intento de Martínez Barrio. Se hundió el Gobierno de Giral. Se ahogó en sangre el Gobierno de Largo Caballero. Y ahora, entre las convulsiones epilépticas de la CNT y de la FAI, viene el Gobierno del doctor Negrín a llevarse el enfermo a la sepultura.

Estos desórdenes se han propagado a Castellón, Alicante, Murcia, Almería y Madrid.

La lucha se recrudece en las calles y aunque se carece de detalles, se sabe que el número de muertos y heridos hasta ahora es muy considerable.

SE HA PRETENDIDO SECUESTRAR A AZAÑA

París.—Se ha sabido—y la noticia la da un periódico comunista—que en los pasados sucesos revolucionarios de Cataluña se intentó, entre otras piqueñeces, secuestrar a Azaña.

Este, para salir de Barcelona, adoptó toda clase de precauciones, hasta el punto de disfrazarse para poder llegar al avión que había de llevarle a Valencia.

LOS DESORDENES REPERCUTEN EN EL FRENTE ROJO

Barcelona.—La Prensa comunista catalana sigue recomendando tranquilidad y unidad; dice que no pueden continuar las cosas por el camino que van, que conducen inevitablemente a la derrota.

Los sentimientos—dice la Prensa—y el desasosiego de la retaguardia han llegado ya a los soldados que luchan en la vanguardia, y en el porvenir pueden ser catastróficos los resultados de esta situación.

GRITO DE AUXILIO A BILBAO

París.—El periódico de Barcelona, «Solidaridad Obrera», lanza un grito desesperado para que se auxilie a Euzkadi.

Dice que el peligro de la caída de Bilbao es inminente y la situación muy grave. Agrega que en esta ocasión se va a dar el espectáculo bochornoso y tristísimo de ver cómo se pierden las ciudades por culpa de la retaguardia, con sus luchas callejeras y encrucijadas políticas.

MIL VOLUNTARIOS MAS VENDRAN A LA ESPAÑA ROJA

Praga.—Se sabe que durante estos últimos días se ha formado en un pueblo un contingente de mil voluntarios, que han recibido la orden de marchar a las filas rojas españolas.

Estos hombres son checos y emigrados austriacos y alemanes, y el Gobierno y las autoridades conocen el manejo y hasta el día de salida de estos voluntarios para la España roja.

OTROS 1.500 VOLUNTARIOS AMERICANOS PARA LOS ROJOS ESPAÑOLES

Nueva York.—Según un periódico, continúan en América los reclutamientos de voluntarios para la España bolchevique.

Una reciente información dice que los reclutados, antes de partir para España, reciben una cierta preparación militar.

Se sabe que en París se concentran los voluntarios extranjeros, y en grupos de cinco, se les indica cuándo y a qué hora han de pasar la frontera.

A principios de Mayo, el número de voluntarios enviados a la España roja pasaba de 1.500.

Y que descomposición más horrible! Porque debajo de aquello que nosotros llamamos piadosamente "Gobierno Central", se ha descompuesto el Gobierno de la Generalitat en una crisis sangrienta. Ha caído asesinado Ascaso, presidente del Gobierno de Caspe.

Ha succumbido, asesinado también, Sesé, ministro de la Generalitat de Cataluña.

Ha huido de Santander Bruno Alonso, presidente del Gobierno de la Montaña.

Se han derrumbado estrepitosamente las Comandancias militares de Badajoz, Talavera, Torrijos, Irún, Toledo, San Sebastián y Málaga.

Y ahora entre el estampido de nuestros cañones vic-

«No a todo el pueblo español, sin embargo! El pueblo español libre y auténtico, el pueblo español de Franco, está acostumbrado a conocer a sus verdugos, aunque se disfrace de una moderación hipócrita.

Es inútil que el talento indiscutible de Prieto haya amañado con los masones Eden y Joubaux este Gobierno moderado del doctor Negrín para ver de llegar a un armisticio con la verdadera España.

La verdadera España sabe que este Gobierno, tan criminal como todos los anteriores, es además hipócrita y agónico.

Y esta agonía repugnante y descompuesta, queremos presenciarla serenos y a distancia, sin contactos ni armisticios, como se contempla un hervidero de podre que hiede a muchas leguas.

DOMINGO DE ARRESE

ULTIMA HORA

En Valencia se han producido gravísimos desórdenes

Los anarquistas han pretendido secuestrar a Azaña

EL CONTROL DEL GOBIERNO ROJO EN LAS RADIOS

París.—Según comunican de Valencia, el Gobierno rojo ha tomado la decisión de controlar todas las emisoras de radio rojas.

En todas las estaciones, y durante todas las emisiones, habrá agentes de este control, y servirán de locutores milicianos de confianza, que harán una vigilancia constante de control en todas las estaciones.

También se sabe que los miembros del Gobierno Negrín cambiaron ayer impresiones sobre los continuos bombardeos de Madrid y sobre una inminente y nueva evacuación de la población civil.

RESUMEN DE LA PRENSA ROJA DEL DIA DE AYER

Madrid.—«El Socialista» habla de la propagación de noticias falsas en la zona roja, y afirma que éstas pueden ser dañosas tanto en la retaguardia como en la vanguardia, pues todos sabemos—dice—que el enemigo cuenta con la simpatía de algunos elementos que viven entre nosotros, que son los que propagan estas noticias falsas.

«El Sol» trata de la política internacional y confía en que de Ginebra han de salir acuerdos que favorezcan a los rojos.

Política se refiere a los esfuerzos que realiza el Ayuntamiento madrileño para el abastecimiento de la capital y dice que las subsistencias pronto se consumirán si no ayudan las regiones que se encuentran alejadas de los frentes.

OCHOCIENTOS MUERTOS ROJOS EN OVIEDO

París.—Un despacho de la Agencia Havas dice que en las proximidades de Oviedo, la artillería Nacional cañoneó intensamente con sus certeros disparos una concentración roja, causando a los marxistas unos ochocientos muertos.

ESPAÑA ESTA ESPECIALMENTE CERCANA A MI CORAZON, DICE S. S. EL PAPA

Roma.—Su Santidad el Papa Pío XI ha recibido a una peregrinación, compuesta de alemanes, italianos, americanos y franceses.

El Papa rogó a sus visitantes que orasen por el bien de la humanidad y uno completó las palabras del Papa pidiendo una oración por España.

El sumo Pontífice, dijo: Espa-

GRAVÍSIMOS DESORDENES EN VALENCIA

París.—El periódico «La Liberté», ha publicado un despacho de su corresponsal en Valencia, en el que dice que se han producido gravísimos incidentes y desórdenes en Valencia y que

LABRADORES!

Dispongo de PATATA SEMBRADERA especial para tardías

AMADOR FELIPE : San Pablo, 26 : Tel. 2210 : Salamanca

BANCO DE ESPAÑA
Sucursal de SALAMANCA

AMPLIACION DEL PLAZO PARA CANJE DE BILLETES

Se pone en conocimiento del público que, por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, ha sido ampliado HASTA EL DIA TREINTA Y UNO, INCLUSIVE, DEL MES ACTUAL, el plazo para efectuar el canje de los billetes del Banco de España, LEGÍTIMAMENTE ESTAMPILLADOS, por los de la emisión 21 de Noviembre de 1936, sin que ninguna entidad, ni particular, ESTE OBLIGADO A LA ACEPTACION DE LOS BILLETES LEGÍTIMAMENTE ESTAMPILLADOS TRANSCURRIDO EL DIA VEINTICINCO DEL PRESENTE MES, y que, finalizado el día treinta y uno del actual CARECEN EN ABSOLUTO DE VALIDEZ TODOS LOS BILLETES DE EMISIONES ANTERIORES a la de 21 Noviembre 1936.

Asimismo, se advierte, que, éstos plazos fijados para canje y validez de los billetes, legítimamente estampillados, no afectan en lo más mínimo a las peticiones de estampillado de billetes, actualmente en curso.

SALAMANCA, a 19 de Mayo de 1937.

El Secretario,
Emilio MARTIN DE CACERES

DOCTOR Miguel Becerro
Matr. y Parios
Espos y Mina, núm. 2 (entre-suelo) : Horas de consulta: DE ONCE a DOS
Teléfono 1285

Cafés YEMEN

Esta Casa se dedica exclusivamente a la venta de Cafés

TUESTE DIARIO

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. SALAMANCA

«LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos:

Capital social y reservas más de 157.000.000 Ptas.
Primas recaudadas en España en 1936 » » 38.000.000 »
Primas recaudadas en el extranjero en 1936 » » 54.000.000 »
Valor de los inmuebles de su propiedad..... » » 40.000.000 »

Grave cogida de Pascual Márquez

EN LA CORRIDA DE SU ALTERNATIVA

Sevilla.—En la corrida celebrada esta tarde en Sevilla, y en la cual tomaba la alternativa de matador de toros el novillero local Pascual Márquez, éste ha sufrido una grave cogida, que pone en peligro su vida.

Márquez, que había obtenido éxito en el primer toro, se confió demasiado con el que cerró plaza. Al ser vencido por el lado derecho, quedó rematado uno de los pases, se quedó en la cara del toro, y éste no tuvo más que alargar el cuello para engancharle y lanzarlo al momento una gran cornada en el público.

El percance causó en el público la natural penosa impresión.

A la hora de telefonar, no ha sido facilitado el parte facultativo.

Mensajes de las Academias de Artes y Letras de España, a las Academias y Centros de Cultura de todo el mundo

El trágico espectáculo de la revolución española no puede menos de impresionar a toda persona culta. Por eso las Academias nacionales y las provinciales han decidido una reunión de conjunto en la cual se ha estudiado el magno problema que presenta a España, a Europa, al mundo todo, el trato que la riqueza artística e histórica del país está recibiendo desde el principio de la Revolución. Tanto las Academias Española, de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, que tenían su sede en Madrid, como las Academias de Granada, de Sevilla, de Córdoba, de Málaga, de Toledo, de Cádiz, de Valladolid, de la Coruña y la Gallega, de Victoria y de Zaragoza, es decir, la suma de todas las sociedades cultas de la España liberada (como harían, si pudieran, las de Buenas Letras de Barcelona y la de Bellas Artes de Valencia) han sentido el dolor más profundo al ver el estado de ruina y desolación en que los revolucionarios han puesto el Tesoro artístico nacional, y levantan su voz autorizada para protestar energicamente ante la conciencia del mundo civilizado del inhumano despojo y de la inexplicable destrucción de las joyas del Arte que nuestro país guardaba.

Han de hacer notar las Academias el carácter contrarrevolucionario del Movimiento nacional. Los revolucionarios españoles hacen la guerra, pero a la vez desarrollan la revolución en los territorios en que materialmente dominan, y esta circunstancia explica muchos actos que no son consecuencia de la guerra, sino efectos lógicos de la Revolución. Los caracteres de esta tremenda convulsión, hecha según el modelo ruso, son bien definidos: destrucción de todos los elementos técnicos, desde el ingeniero hasta el capataz o contraamaestre, y eso explica los asesinatos de tantas y tantas personas que podían representar un valor intelectual superior a la masa; aniquilamiento de la propiedad, del capital, de todo lo que significase conservación de la riqueza; y a eso es debido el robo y saqueo, por métodos más o menos directos, desde las Cajas de los Bancos hasta los ahorros de los humildes aldeanos; desde las joyas más valiosas y los cuadros más preciados hasta el modesto ajuar de un campesino, y, finalmente, arrasamiento de todos los valores espirituales y tradicionales, y eso es la causa de la feroz y jamás vista persecución del clero y de las personas religiosas, ese es el motivo de la ruina y aislamiento de los templos.

Se han destruido las iglesias de modo sistemático en toda la zona roja, hasta el punto de que no hay una sola muestra de culto católico en ella. En la ciudad de Barcelona se han incendiado todas las iglesias, con excepción de la catedral; otro tanto ha ocurrido en Madrid, y en Valencia, y en Málaga, y en toda ciudad o pueblo donde los rojos han dominado. Si en algún caso, como en Vizcaya, las han respetado, cuando han tenido que huir ante el empuje de los Ejércitos nacionales, las han quemado al mismo tiempo salvaje. Ochandiano, Urquiola, Bizar, Guernica, son ejemplos elocuentes. A veces no se han contentado con el incendio y la profanación, como en la catedral de Málaga, sino que han cegado en su furia antirreligiosa a demoler a golpes de piqueta edificios de gran valor artístico, como las Colegiatas de Aleira y Gandía, la Iglesia de Fuenfria y la de Niebla, una de las más antiguas de España. A consecuencia de este furor antirreligioso, han desaparecido casi completamente las brillantes muestras del románico catalán, las hermosas iglesias del Pirineo aragonés y de algunos pueblos de Europa, entre las que merecen especial mención, las conocidas capadocenas napoleónicas.

Por todo lo expuesto, las Academias todas, España entera, como en su día hará el Gobierno del Estado, lanzan, en nombre de la cultura ultrajada, la más viril protesta por la destrucción y el robo del Tesoro Artístico nacional, perpetrados por elementos revolucionarios, con la aprobación del llamado Gobierno de Valencia y con la complicidad de otros elementos extranjeros, que maniobran en la sombra. Las Academias de España entera, lamenta que la llamante Oficina Internacional de Museos, afecta al Instituto Internacional de Cooperación Intelectual de la Sociedad de Naciones, no haya creído el momento oportuno de intentar algo para defender el Tesoro Artístico del Arte español, siquiera de las grandes colecciones, como el Prado o la Catedral de Toledo. España entera, la nación que renace fuerte y pujante y unida bajo la dirección de nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco: la Patria por la que dan su vida, se ha hecho los mejores españoles, y por todos dispuestos a los mayores esfuerzos y sacrificios, anuncian el propósito firme de rescatar un tesoro robado, se halle donde se halle, cueste lo que cueste, sin pararse ante los obstáculos que pudieran parecer insuperables. Las nuevas generaciones, en cuyas almas alienta otra vez el espíritu de nuestro divino don Quijote, no están dispuestas a consentir que "Las Lanzas" de Velázquez, puedan recibir otra luz que la del cielo español. Para la España que amanece a la luz de una nueva historia, es absolutamente preciso el Tesoro de espiritualidad de las joyas del Arte español significan y ese tesoro será recuperado.

Zaragoza, 2 de Mayo de 1937. En nombre y representación de la Asamblea Nacional de Academias de Artes y Letras de España, la Comisión Ejecutiva.

Presidente: Miguel Allué Salvadora, Director ejecutivo de la Academia Aragonesa de Nobles y Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza, correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando.

Vicepresidentes: Joaquín Pérez del Pulgar, Conde de las Infantas, Académico numerario de la de Bellas Artes de Granada; Bernardino Abbrán y Melgar, Marqués de San Juan de Piedras Albas, Académico numerario de la de Historia (Madrid); Luciano Huidobro Serna, correspondiente de la Academia de la Historia (Madrid) y miembro de la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de Burgos.

Vocales: Miguel Artigas Ferrandis, miembro de número de la Academia Española (Madrid); Angel González Palencia, miembro de número de la Academia de la Historia (Madrid); Modesto López Otero, miembro de número de las Academias de la Historia y de la de Bellas Artes de San Fernando (Madrid).

Secretarios: José Galiay Sarafian, Director del Museo de Bellas Artes de Zaragoza, correspondiente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando; Joaquín Alhareda Piazuelo, Académico numerario de las Nobles y Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza; Pablo Cilleruelo Zamora, Académico numerario de la de Bellas Artes de la Purísima Concepción, de Valladolid.

NOTICIAS

En Los Angeles, para resolver cual de los dos había de representar un colegio en un torneo de esgrima, se han batido dos estudiantes ante 500 compañeros, resultando uno de ellos gravemente herido.

El Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24. 1.º IZQUIERDA MADRID. Teléfono 43254. Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, de once a una de la mañana.

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. Consulta: de doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. Ha fallecido en París el potentado marajá de Alívar, a consecuencia de un accidente; tenía en su reclusión "cárcel modelo" y exigía que el contingente de 200 presos estuviese siempre completo.

Antonio Domínguez

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Doctor RIEZO, 38. Pasará consulta en CIUDAD RODRIGO, los días 26, 27 y 28 de Mayo, en el HOTEL UNIVERSAL.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. PÉREZ PUJOL, 9. Consulta, de once a una.

PASTOS. Se arriendan los de la Dehesa de Perosín, desde Junio hasta los Santos. Para informes, el montañés de dicha dehesa. 10-10.

DOGOS. Se vende un magnífico perro dogo, alemán. Informar, en la imprenta de Hijos de Francisco Núñez, Ramos del Manzano, 43.

SE VENDEN cien cabras en plena producción. Para tratar y verlas, en Muélledes, con el Montañés. 8-6.

DE SEQUEROS

PRIMERA COMUNION DE LOS NIÑOS. El domingo último, día 23, tuvo lugar en esta parroquia el acto de tomar por primera vez el Pan de los Angeles varios niños y niñas, a los que acompañaron, a más de sus familiares, todos los niños de las escuelas nacionales, con sus respectivos maestros y numerosos fieles, con el fin de pedir a Dios que le concediera el triunfo al Ejército del Inmortal Caudillo Franco, que es la esperanza de los buenos patriotas.

La iglesia estaba magníficamente adornada, entre otras cosas, con varias macetas, cuyas flores estaban en su mayor apogeo de belleza, y de las que existe por esta tierra una asombrosa variedad. Previa la correspondiente preparación de día anteriores, cuando llegó el momento solemne, el Sr. don Gabriel Pérez dirigió una sencilla plática a los niños que se disponían a albergar en su seno a Jesucristo Sacramento. Sosteniendo el niño del comulgatorio las niñas Encarnación Pérez, Pérez Vázquez, Pilar Rodríguez y María Pérez, vestidas de ángeles. Se acercaron por primera vez a la Sagrada Mesa los siguientes: Joaquín Fuentetaja, María González, Adelaida Martín, Antonia Anaya, Angeles García, Eloísa González, Amelia Barrera y Catalina García, Jerónimo González, Guzmán Montero, Rafael Rodríguez, Carmelo Rodríguez Morín, José Antonio Rodríguez, Salvador García, Santos Peñeira, Antonio Martín, Juan A. M. Melchor, José Martín y Manuel Pérez. Todos fueron obsequiados con bonitos recordatorios, según costumbre de años anteriores, por el Sr. don Vázquez. Y todas cuantas personas comulgaron con estampitas de diversas clases.

Nuestra enhorabuena a niños y familias.

DE SOCIEDAD. —Salí para Retortillo, después de haber pasado aquí una temporada con sus hijos, doña Eloísa Bernal, viuda de Tapia.

—Llegó de Fuentes de Oñoro, acompañada de sus hijas doña Josefa Fuentes de González.

—Del frente de Madrid, con un brevísimo permiso, el señor Fuentes Hernández, perteneciente al benemérito Cuerpo de la Guardia civil.

—Se halla ya en el frente de Bilbao el valiente militar Fernández Sánchez Huerta, que ha sido herido ya dos veces por el plomo de los rojos. Está dispuesto a incorporarse nuevamente a su destino y seguir luchando cada vez con más ardor por Dios y por España.

HIJAS DE MARIA

LA FIESTA DEL DIA 30. El próximo domingo, día 30, celebrará esta Congregación una despedida del mes de Mayo, que sea a la vez para pedir a María Inmaculada por las necesidades de España.

Lucirá la Clerecía sus mejores galas, y aunque en días sucesivos darán a conocer los detalles, todo hace suponer que el esplendor con que se realizará el acto será inigualable y contribuirá en gran parte a alcanzar de la Santísima Virgen la paz tan deseada, por ser petición hecha por niños.

ZAMORA AL DIA

¡AY, "RAMON", COMO TE HAN PUESTO!

Ya salieron los gigantes y las gigantillas a recorrer las calles de la población como precursores de la fiesta eucarística que el domingo próximo celebrará para mayor honra y gloria de Dios. Con la salida de los gigantes y gigantillas, la población infantil ha recordado horas felices que, si por un momento se perdiera, el ánimo de muchos de los que llevamos en el alma todo el sentimiento que encierra una tradición, estaba el que no tardarían en volver.

Ya llegaron; bailaron los gigantes. Pero su paso estaba tan lento, que la presencia en las calles ha producido en chicos y grandes, nos hemos visto acometidos por una amargura.

El gigante "Ramón", denominado así seguramente en memoria de su "progenitor" el laureado escritor zamorano don "Ramón" Alvarez Morcote, el gigante "Ramón", digo, ya no baila. El más popular de los gigantes, compañero inseparable de la "Negra", ha sido jubilado. En un momento de movimiento, pues en más de sesenta años que llevaba bailando—ya es moverse—ha llevado más golpes que un picador de reserva en agitada tournee taurina.

Su paso estaba tan lento, que ha tenido que soportar maldiciones sin fin; pero del que le han hecho ahora ha quedado hecho un monstruo, y el que antes era la alegría de los chicos, hoy es el "coco". ¡Qué lástima de carita!

¡Pobre "Ramón", venerado muñeco, bailarín sempiterno, que en el apogeo de tu vida tienes que ceder a tu "Negra" para pasar a hacer compañía al "Abuelo".

Claro que, si continúa bailando con ella, con ese movimiento charlestónico que los negros se traen ahora, no hubiera sido posible que la pesada mole del "Ramón" les hubiera permitido. Ahora la "Negra" se la han endosado al "Turco", y el hombre, a pesar de su alifanque, que espadas mandan, y que Dios quiera que manden siempre, las pasadas negras, toda vez que su chalesoniana pareja ya no se conforma con la gaita y el tamboril.

Ahora quiere un jazz-ban, y el Ayuntamiento se va a ver en un lío. Lectores de EL ADELANTO: Estoy escribiendo en Zamora, y lo hago en zamorano. Perdonad por hoy los que no lo séis.

Los gigantes son una cosa tan típica nuestra, que, impresionablemente tenía que dedicar a ellos esta crónica, y bien sabe Dios que con gran dolor, al ver al pobre "Ramón" en decadencia, jubilado no por edad, sino por impedimento físico.

Aquel mozo guapo, fornido, arrogante y capaz de batir el "record" del baile, pasa al olvido convertido en una verdadera calamidad.

Adios "Ramón" querido. Lo que vemos esperamos. Descansa en sosiego. A. MOSTAJO

STALIN TIENE MIEDO A LA GUERRA

Andrew Smith ha publicado en la revista «Hebdomadaire», correspondiente a 15 de Mayo, un curioso y agudo análisis fundado en la documentación y argumentos persuasivos acerca del dictador ruso, según el cual, a pesar de los exagerados alardes guerreros de la prensa soviética, Stalin tiene miedo a la guerra.

El dictador rojo tiene miedo no de la guerra en sí, sino de las consecuencias desastrosas para su poder personal. En otras palabras, cuando la guerra estallase, las masas de la República soviética contestarían a la llamada, porque a ello vienen obligadas, pero cuando las privaciones de la guerra se hicieran sentir en toda su crudeza hasta llegar a ser intolerables, el pueblo ruso aprovecharía la oportunidad para desembarazarse del tirano. Y esto lo saben los labradores y campesinos soviéticos, y esto lo sabe, sobre todo, y lo teme, Stalin. Razón por la cual el zar rojo, a pesar de seguir amenazando a través de discursos enfáticos inutilizando la subyugada prensa, evita todo lo posible entrar directamente en un conflicto con las dos potencias que de un modo preferente se oponen a sus ambiciones, el Japon y Alemania.

«Yo concepción que el gobierno actual es el enemigo del pueblo ruso. Yo creo que este régimen no puede ser destruido sino es con la ayuda de otros países y de obreros extranjeros». Palabras, palabras graves, significativas en boca de Andrew Smith, que ha trabajado como obrero durante tres años en una fábrica comunista de la U. R. S. S. y que conoce profundamente las personas y cosas del régimen soviético. El pueblo ruso ha venido sufriendo privaciones durante

varios años, viviendo sólo con raciones miserables, en la esperanza de que las privaciones pudieran llegar a ser compensadas en días venturosos y especialmente con la aplicación del famoso plan quinquenal, y en realidad no ha sido otra cosa que un colosal bluff, lanzado para adormecer a las masas de impresionadas naciones extranjeras. Todo ello para aplicar incalculables sumas de dinero en provecho de la organización militar.

La táctica de los «discursos con el sable» no ha sido siempre usada por Stalin, el cual, teniendo conocimiento de la fertilidad de su organización militar, y no pudiendo reforzar, produce descontento de la población famélica, aplica de vez en cuando otros métodos, como aquel de los llamamientos a la paz mundial. Pronunciando discursos hipócritamente humanitarios y utilizando para ello la complacencia elástica de la Sociedad de las Naciones, Stalin busca avidamente la alianza militar con los países capitalistas.

Los diplomáticos rusos se dejan interrogar. Hablan mucho estos hombres ilustres. Hablan quizá demasiado. Dicen a coro: «La U. R. S. S. no tiene más que un deseo: vivir en paz con los países capitalistas. Rusia no estima amenazar ni destruir ninguna de sus instituciones». Si en la práctica sucede lo contrario, será suficiente un «discurso con el sable» o bien un llamamiento a la paz, para tranquilizar las aguas removidas por la diplomacia soviética.

Stalin se defiende, por lo tanto, en el interior con el terrorismo y las ejecuciones, en el extranjero con el bluff y la mentira, manteniéndose a caballo de estas dos barras fijas, el Zar rojo mantiene su poder, amenaza, ruega, a ve-

ces con la fuerza, otras con la amabilidad, pero solamente para evitar la catástrofe.

«Llegará un tiempo, como lo sabemos los soldados e incluso lo saben los oficiales, que la guerra estallará. Desde aquel momento confiamos poner término al despotismo que nos convierte en esclavos.»

Así lo ha asegurado un soldado del ejército ruso a André Smith. Stalin ha descubierto el juego. Sin máscara no puede ser el feroz dictador. Es un pobre hombre que tiene miedo de la guerra, aquella guerra que el pueblo ruso casi desea para desembarazarse finalmente de su verdadero enemigo.

AUTOMOVILISTAS

Mecánicos, garages: Usad el adhesivo español ELMETI. De venta en todas partes, al precio de 2,50. Producto de Industrias Andaluzas, S. A., Saturno, 16. - Sevilla

Comisaría de Policía

Ayer denunció en este Centro policíaco Gaspar Martín, de cuarenta y siete años, que vive en la plaza de San Juan de Sahagún, número 4, piso segundo, a Ernesto Vicente, dueño de la casa, que le maltrató de palabra y obra, tratando de coaccionarle para pagar un mes que le debe del alquiler de la casa, interviniendo también en este hecho los hijos de Ernesto, llamados Benedito y Pablo.

Han sido detenidos y puestos a disposición de la autoridad judicial los jóvenes Emilio Moyano Iglesias, Román González Miguel, Ricardo Calderón, Angel Pérez Delgado y Baltasar Alonso, por el hecho de haber sustraído del Hospicio de Niños, establecido en el barrio de la Prosperidad, dos millos de oro, cinco paquetes de tabaco, dos envases, un par de castañuelas, una cartera de cuero y otros objetos.

ESPIGADERO. Se arrienda el de Becunio, y los pastos de un cercado, juntos o separados. Para tratar, con Bernardo Sánchez, en San Pedro de Rozados. 3-2



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Radio Requeté

Emisiones de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N.-S. PROGRAMA PARA HOY. Emisión de la 1: Santoral. S. a. t. o. s. Germán, obispo; Emilio, Félix, Prímio; Luciano, Caruano y Pablo, marítimos. Boletín de información. Resumen de Prensa. Himno Nacional.

El hogar de la Coruña

El «hogar» de Auxilio Social mejor instalado es el de la Coruña. Los acogidos en su mayor parte hijos de pescadores del puerto—son 25, teniendo así el calor de una casa familiar; disfrutaban de una casa espaciosa en la que todos juegan y ríen. El «hogar» cuenta con tres pabellones y se halla sobre el puerto mirando a la anchura del mar; su distribución es excelente. Cuartos de duchas, de recreo, comedor amplísimo, reconocimiento médico etcétera. Todas las habitaciones son de colores alegres, sobre los que se dibujan figuras animadas, los niños encuentran en todas partes motivos de contento.

La inauguración que ha tenido lugar en fecha muy reciente, fue un acontecimiento que acudieron el arzobispo de Santiago y todas las autoridades locales. Después del acto inaugural, el «Hogar» fue visitado por toda la población que contempló, admirada, su maravilla.

Comedores infantiles en Toledo y su provincia

El 9 de Mayo se inauguró en la señorial Toledo el comedor infantil de Auxilio de Invierno, dejando así sobre el aboleto tradicional de la ciudad la nueva y grandiosa institución de la España naciente. Sobre las calles desniveladas de la capital antigua, la organización limpia y recta del Auxilio de Invierno. En estos días se abrieron nuevos comedores en Talavera y Puebla de Montalbán. Los pueblos de la provincia toledana ansían que lleguen hasta ellos el Auxilio Social, ofreciendo la característica de todos los puntos que han sufrido la dominación roja. Pronto Auxilio Social preñará en toda la provincia y el azul de la Falange cubrirá las necesidades y satisfará los justos deseos de los toledanos. ¡Arriba España!

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS. A partir del día 1.º de Junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Octubre del pasado año y 1.º de Enero del actual, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radicen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid, 15 de Mayo de 1937.—El Consejo de Administración. 3-2

Dr. Vicente López Jiménez

Profesor de la Facultad de Medicina. Ginecólogo de la Beneficencia Municipal. MATRIZ Y PARTOS. Plaza del Corriño, 28. Consulta: a las 12. Teléf. 2016

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Table with financial data: Capital 15,000,000 de pesetas, Demosibolado 8,400,000, RESERVAS 7,500,000, Fondo de reserva 11,000,000, Fondo de amortizaciones de inmuebles 100,000.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO. Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. Descuentos y negociaciones de letras documentarias o simples. Aceptaciones. Domiciliaciones. Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociaciones de moneda extranjera y seguros de cambio. Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversiones de títulos. Depósitos de valores en custodia. Suscripciones a empréstitos. Cajas de seguridad para particulares y

CAJA DE AHORROS

Tipos de interés. A virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes: CUENTAS CORRIENTES: A la vista 1,25 % anual. OPERACIONES DE AHORRO: A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 2,50 % — B) Imposiciones: Imposiciones a plazo de 3 meses... 2,50 % — Imposiciones a 6 meses o más... 3 % — Imposiciones a 12 meses o más... 3,50 % — Registrar para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta forma para las imposiciones a plazo. Oficinas: DOCTOR RIESCO, 41

ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA. Caja de Seguros Mutuos contra Accidentes del Trabajo en la Agricultura. Domicilio social: LOS MADRAZO, 15. - MADRID. Con arreglo a las disposiciones legales ha constituido su DIRECCION GENERAL PROVISIONAL en SALAMANCA - Doctor Riesco, 28. Teléfono núm. 2050. Publicidad R. E. I.

